Vardas, pavardé: Data:

Tema:

(Pildo mokinys, kai baigia darba 0 etape)
0 etapas. Ar galiu? Problemos priémimas

Nr. 1. Martynas, keliaudamas dvirac¢iu piety Estijoje, nusprendé pasidaryti asmenuke ant Suur
Munamégi kalno virStinés. Privaziaves kalno papéde, jis pamaté zenkla.

Iki saulélydzio liko 20 minuciy. Ar spés Martynas pasidaryti asmenuke per saulélydj, jei kalno aukstis
yra 318 m, o vidutinis jo kilimo greitis — 10 km/h?

1.1. UZrasyk, su kokiais sunkumais susidiiré¢ Martynas.

1.2. Uzrasyk, ka biitina Zinoti norint i§spresti uzduot;.

1.3.Sudaryk ir nubraizyk matematinj modelj $iai uzduociai.



Nr. 2. Europoje ir Amerikoje §iai situacijai naudojami tokie kelio zenklai.

2.1.K3 reiskia Sie kelio zenklai?

2.2 Jei sukursime matematinj kelio zenklo modelj, naudodami reik§me: ,,zenklas rodo, kad kas 100 m
horizontalios krypties kelias pakyla 10 m*, tai kuris i$ pateikty modeliy yra teisingas?
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2.3. Suformuluok ir uzraSyk tolimesnio darbo tiksla.



1 etapas. Su kuo turiu reikalg?

Nr. 1. Nubraizyk statyjj trikampj ABC su sta¢iuoju kampu ties vir§iine C. Zodziu jvardyk:
a) statinius;
b) jzambing;

c¢) aukstines.

Nr.2. Sujunk terming su apibrézimu:

Terminas Apibrézimas

Statiniai Krastingé, esanti priesais statyjj kampa.

[zambine Staciojo trikampio krastinés, sudarancios statyji
zambine
kampa.

) Statmuo, iSvestas 1§ trikampio vir§iinés j prieSinga
Aukstineé .
krastine.

Nr.3. Nubraizyk statyji trikampi DEF su staciuoju kampu ties virsiine E. Nubraizyk auksting EG.

3.1. UzraSyk susidariusius staciuosius trikampius ir jy krastines.



Nr. 4. Praktiné uzduotis:

ISkirpkite statyjj trikampj. Nukirpkite du jo kampus, ir pridékite prie tre¢iojo kampo. Ka galite pastebéti?

AS pastebéjau, kad
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Nr. 5. Raskite nezinomus kampus i§ paveikslélio. Uzpildykite lentele. Uzsirasykite iSvada.

= B C
1. c 8
2. A 3 .
2C LA B LA+2B
1 500
2 25°
3 45°

ISvada:
Staciojo trikampio smailiy kampy suma yra lygi
Pagalvokite: ar yra rySys tarp staciojo trikampio krastiniy ir kampy?

Pagrjskite savo atsakyma.
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2 etapas. Kaip padaryti iSvada. Hipotezés iSkélimas

Nr.1. Praktinis darbas porose:

IS 5 kvadraty (kuriy kraStinés yra 5 langeliai), 2 kvadraty (kuriy krastinés yra 4 langeliai) ir po 1 kvadratg (kuriy
kraStinés yra 3 ir 6 langeliai) sudarykite:

° 1 lygiakrastj trikampj,
° 1 stac¢iakampj trikampj,

° 1 jvairiakrast] trikampj.

Atlike uzduot; turite gauti tokj vaizda:

1.1.Kokios yra kvadraty ploty reikSmés?

1.2.Kokj désninguma pastebéjote?



Nr.2. Darbas grupése.

Kiekviena grupé gauna 4 staciuosius trikampius.

° [Smatuokite trikampiy krastines ir duomenis jraSykite i lentele.
° Analizuokite ir pabandykite pastebéti rysj tarp krastiniy ilgiy.
° Gautus rezultatus patikrinkite lenteléje.

Ar pavyko pamatyti ry$j tarp jzambings ir statiniy?

Padarykite iSvada:

Jei,
tai —

UzraSykite formule.

Nr. 3. Darbas porose:

Kaip naudojant tris kuolus galima jtempti virve, padalintg i 40 (30, 12, 56) lygiy daliy, kad gautysi statusis

trikampis?

Nr. 2 3 4
a 5 7 8
b 12 | 24 15
c 13 | 25 17




Uzpildykite lentele:

Viso daliy a

40

30

12

56

Kokij désninguma pastebéjote? Padarykite iSvada:

Jei,

tai —



3 etapas. Ar teisinga hipotezé? Instrumento kiirimas

Nr. 1. Pazitrek j ekrang, kaip jrodoma Pitagoro teorema (naudojant vandens perpylimg).
https.//www.voutube.com/watch?v=RB2_ms6yerc

Uzrasykite ir pasidalykite savo pastebéjimais su klasés draugais.

Nr. 2. ISnagrinékite bréZinj.

2.1. Koks yra didziojo kvadrato krastiniy ilgis?

2.2. Koks yra didziojo kvadrato plotas?

2.3. I8 kokiy figiiry sudarytas didysis kvadratas?

2.4. UzraSykite Siy figtiry plotus.

2.5. UzraSykite didziojo kvadrato ploto radimo formulg, naudojant jo daliy plotus.

2.6. Palyginkite gautas israiskas i§ 3 ir 6 punkty. Padarykite iSvada.


https://www.youtube.com/watch?v=RB2_ms6yerc

Nr. 3. Raskite mélynai pazymétos trikampio krastinés ilgj.

a) b)

b)
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4 etapas. Ar reikalingas instrumentas? Kompetencijos siekimas ir naujos problemos
atsiradimas

Nr. 1. UZrasykite Pitagoro teoremg kiekvienam i$ pateikty sta¢iakampiy trikampiy.
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Nr. 2. Raskite nezinoma reikSme — x.
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MK = 25

BI» — 12
AT = ar

Trikampis MPN — lygiakrastis

Trikampis MPR - lygiakrastis




Nr. 3. I$spreskite uzduotis, nubraizydami bréZinius:

3.1. Reikia apskaiciuoti elektros laido ilgj nuo 2,5 m auksc¢io namelio iki 8,5 m aukscio stulpo, kai atstumas tarp
ju—-8m

3.2.Norint uztikrinti 8 m auksc¢io eglutés stabiluma, ja reikia pritvirtinti trimis vienodo ilgio lynais, pritvirtintais
6 m atstumu nuo eglutés pagrindo.
Apskaiciuokite, kokio ilgio jtempimo lynai AB, AM ir AK.

A

3.3.Metro eskalatorius turi 170 laipteliy, kuriy plotis — 40 cm, o aukstis — 30 cm. Kokio ilgio yra eskalatorius?




3.4.Du vienodo dydzio popieriaus lapai uzdéti vienas ant kito su pasislinkimu. Apskaic¢iuokite lapo matmenis.

D C
3dm
E
K 4dm
1dm
Ay B

3.5.Suo buvo priritas prie 7,5 m ilgio pavadélio. Jo Zaislas nuriedéjo uz kampo. Ar $uo galés pasiekti Zaisla?
Pagrjskite savo atsakyma.




Nr. 4. Ariinas iskirpo du lygius trikampius 1§ popieriaus ir sud€jo juos j keturkampj. Naudojant brézinj,

nustatykite, ar gautas keturkampis yra stac¢iakampis.
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Nr. 5. Martynas, keliaudamas dviraciu piety Estijoje, nusprendé¢ pasidaryti asmenuke ant Suur Munamaigi kalno
vir§iinés. Privaziaves kalno papéde, jis pamaté Zenkla.

fa

Iki saulélydzio liko 20 minuciy. Ar spés Martinas pasidaryti asmenuke per saulélydi, jei kalno aukstis yra 318
m, o vidutinis jo kilimo greitis — 10 km/h?




